
2020~2021学年四川成都高新区成都石室天府中学高二上学期开学考试物理试卷(详

解)

一、单项选择题

（本大题共16小题，每小题2分，共32分）

1.

A.不带电 B.带正电 C.带负电 D.不能确定

【答案】

【解析】

如图所示，放在绝缘支架上带正电的导体球 ，靠近放在绝缘支架上不带电的导体 ，导体 用导线经

开关接地，现把 先合上再断开，再移走 ，则导体 （    ）

C

当闭合开关 时，由于静电感应的作用，金属导体 右端带的正电荷会被从大地上来的负电

荷中和，所以导体 右端不再带有电荷，左端带负电，再断开 ，再移走 ，则导体 带负

电．

故选C．

2.

A. 带正电，且 B. 带正电，且

C. 带负电，且 D. 带负电，且

【答案】

【解析】

如图所示，有三个点电荷 、 、 位于一个等边三角形的三个顶点上，已知 、 都带正电荷， 所受

、 两个电荷的静电力的合如图中 所示，则下列说法正确的是（    ）

C

根据力的平行四边形法则，可知 给 的库仑力应当是由 指向 ，所以应当带异种电荷，

所以 带负电．由于合力 更偏向 ，根据平行四边形法则可知， 给 的作用力应当更大

一些，再根据库仑定律 可知， 的电量要比 的大，因此选择的C选项．
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故选C．

3.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

某电场的电场线分布如图所示，下列说法正确的是（    ）

点的电场强度大于 点的电场强度

若将一试探电荷 由 点释放，它将沿电场线运动到 点

点的电场强度大于 点的电场强度

点和 点的电场强度的方向相同

C

电场线的疏密表征了电场强度的大小，由题图可知 ， ， ，

，故选项C正确，选项A错误；

由于电场线是曲线，由 点释放的正电荷不可能沿电场线运动，故选项B错误；

电场线的切线方向为该点电场强度的方向， 点和 点的切线不在同一条直线上，故选项D错

误．

故选C．

4.

A.

B.

C.

D.

【答案】

A
选项：【解析】

如图所示是某静电场的一部分电场线分布情况，下列说法中正确的是（    ）

这个电场可能是负点电荷的电场

点电荷 在 点处受到的电场力比在 点处受到的电场力大

负电荷在 点处受到的电场力的方向沿电场线的切线方向

点电荷 在 点处的瞬时加速度比在 点处的瞬时加速度小（不计重力）

B

点电荷的电场线是直线，而该电场是曲线，故A错误；
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B
选项：

C
选项：

D
选项：

电场线密的地方电场强度大，电场线疏的地方电场强度小，所以 ，依据

，则点电荷 在 点处受到的电场力比在 点处受到的电场力大，故B正确；

电场线的切线方向为该点场强的方向，所以负电荷在 点处受到的电场力的方向沿电

场线切线的反方向，故C错误；

根据牛顿第二定律，可知，电场力越大的，产生加速度也越大，故D错误；

故选
B
.

5.

A.电荷在 点具有的电势能是 B. 点的电势是

C.电荷的电势能增加了 D.电荷的电势能减少了

【答案】

【解析】

在电场中，把电荷量为 的正点电荷从 点移到 点，克服静电力做功 ，以下说法中

正确的是（    ）

C

电荷在电场中某点的电势能具有相对性，只有确定零势能点， 点的电势能才有确定的值，

A项错误；

电场中的电势具有相对性， 点电势的数值与电势零点位置的选取有关，B项错误；

克服静电力做功即静电力做负功电荷的电势能增加，做了多少焦耳的功，电势能就增加多少

焦耳，C项正确而D项错误．

故选C．

6.

A. B.

C. D.

【答案】

方法一：【解析】

如图所示，实线表示电场线，虚线表示带电粒子运动的轨迹，带电粒子只受电场力的作用，运动过程中

电势能逐渐减少，它运动到 处时的运动方向与受力方向可能的是（    ）

D

受力方向指向曲线弯曲的凹侧，沿电场线，故D对．
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方法二：粒子的运动轨迹，判断粒子所受的电场力大体指向弯曲一侧，从而判断粒子受力的

方向向左，因不知电场线的方向，不能判断出粒子的电性；

由于运动飞过程中粒子的电势能减小，所以电场力做正功，粒子运动的方向一定是 到 ；故

选项D正确，选项ABC错误．

故选D．

7.

A.

B.

C.

D.

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

下面关于电势、电势差和电势能的关系正确的是（    ）

电荷在某点的电势能越大，该点的电势越高

在电场中的两点之间移动电荷，电场力做功越多，这两点的电势差越大

由于零电势点的选取是任意的，所以电场中两点间的电势差也是不确定的

若 点电势比 点高 ，则电荷量为 的正电荷从 移到 电势能减少了

D

根据电势能公式 可以知道：电场中电势越高的地方，正电荷在该点具有的

电势能越大，负电荷在该点具有的电势能越小，故A错误；

根据公式 ，在电场中的两点之间移动电荷，电场力做功的多少与电荷

量和电势差都有关，所以此处无法具体判断，因为不知道电荷量，故B错误；

电势差与 电势的选取无关，零电势点的选取是任意的，但是电场中两点的电势差是

不变的，故C错误；

根据 得出， ，正电荷从高电势到低电势电场力做正功，电势能

减少了 ，故D正确；

故选
D
.

8.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

一个带正电的质点，电荷量 ，在静电场中由 点移动到 点，在这过程中，除电场力

外，其他外力做的功为 ，质点的动能增加了 ，则 、 两点间的电势差 为（  

 ）

A

根据动能定理得： 其他
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得： ，故A正确，故BCD错误．

故选A．

其他

9.

A. B.

C. D.

【答案】

【解析】

如图所示，在 平面内有一个以 为圆心、半径 的圆， 为圆周上的一点， 、 两点连线

与 轴正方向的夹角为 ．若空间存在沿 轴负方向的匀强电场，场强大小 ，则 、 两点间

的电势差可表示为（    ）

A

沿电场线方向电势降低， 为负值，数值大小 ，故 ，

故A正确．

故选A．

10.

A. B. C. D.

【答案】

【解析】

如图所示，在平面直角坐标系中，有一个方向平行于坐标平面的匀强电场，其中坐标原点 处的电势为

，点 处的电势为 ，点 处的电势为 ，则电场强度的大小为（    ）

A

的中点 的电势为 ，将 点与 点连接，如图，电场线与等势线垂直，根据几何关系

得： ，

则 沿电场线方向上的距离为： ，

所以电场强度为： ，故A正确；

故选A．
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11.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

如图所示， 和 为两平行金属板，板间电压为 ，在 板附近有一电子由静止开始向 板运动．关于电

子到达 板时的速率，下列说法正确的是（    ）

两板间距离越大，加速时间越长，获得的速率就越大

两板间距离越小，加速度越大，获得的速率就越大

与两板间距离无关，仅与加速电压 有关

以上说法都不正确

C

，只与 有关．

故选C．

12.

A. 倍 B. 倍 C. D.

【答案】

【解析】

如图所示，两极板与电源相连，电子从负极板边缘垂直电场方向射入匀强电场，且恰好从正极板边缘飞

出．现使电子射入速度变为原来的 倍，电子仍从原位置射入，且仍从正极板边缘飞出，则两极板长度

应变为原来的（    ）

A

由 知，要使 不变，当 变为原来的 倍时， 变为原来的 倍，故A正

确．

故选A．
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13.

A. 增大， 增大 B. 增大， 不变 C. 减小， 不变 D. 减小， 减小

【答案】

【解析】

如图所示，平行板电容器带有等量异种电荷，与静电计相连，静电计金属外壳和电容器下极板都接地，

在两极板间有一固定在 点的点电荷，以 表示两板间的电场强度， 表示点电荷在 点的电势能， 表

示静电计指针的偏角．若保持下极板不动，将上极板向下移动一小段距离至图中虚线位置，则（    ）

C

电容器与电源断开，故电量不变，上极板向下移动时，两板间的距离减小，根据

可知，电容 增大，则根据 知，电压 减小，故静电计指针偏角减小，

两板间的电场强度 ，因此电场强度与板间距无关，因此电场强度不

变，

再根据设 与下极板距离为 ，则 点的电势 ，电势能 ；因此电荷在 点

的电势能保持不变，故C正确，ABD错误．

故选C．

14.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

下列说法中 的是（    ）

功是矢量，正负表示其方向

功是标量，正负表示的是外力对物体做功还是物体克服外力做功

力对物体做正功还是做负功取决于力和位移的方向关系

力对物体做的功总是在某过程中完成的，所以功是一个过程量

A

A选项，B选项：功是标量，正功表示外力对物体做功，物体能量增加；负功表示物体克服

外力做功，能量减小，故A错误，B正确；

C选项：力对物体做正功还是做负功，取决于力和位移的方向关系，二者的夹角小于 ，力

对物体做正功；二者的夹角大于 ，力对物体做负功，二者夹角为 ，力对物体不做功，

故C正确；

D选项：功是过程量，是表示力对空间的积累，故D正确；

错. 误.
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故选A．

15.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

有一质量为 的木块，从半径为 的圆弧曲面上的 点滑向 点，如图所示．如果由于摩擦使木块的运动

速率保持不变，则以下叙述正确的是（    ）

木块所受的合外力为零

因木块所受的力都不对其做功，所以合外力做的功为零

重力和摩擦力的合力做的功为零

重力和摩擦力的合力为零

C

木块做曲线运动，速度方向变化，加速度不为零，故合外力不为零，故A错误；

速率不变，动能不变，由动能定理知，合外力做的功为零，而支持力始终不做功，重力做正

功，所以重力做的功与摩擦力做的功的代数和为零，但重力和摩擦力的合力不为零，故C正

确，B、D错误．

故选C．

16.

A. B.

C. D.

【答案】

【解析】

如图所示，质量为 的木块放在光滑的水平面上，质量为 的子弹以速度 沿水平方向射中木块，并最

终留在木块中与木块一起以速度 运动．已知当子弹相对木块静止时，木块前进距离为 ，子弹进入木块

的深度为 ，木块对子弹的阻力大小 视为恒定，则下列关系式 的是（    ）

B

A选项：以木块为研究对象，根据动能定理得：子弹对木块做功等于木块动能的增加，

即： ， 故A正确；

错. 误.
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BC选项：以系统为研究对象，根据能量守恒定律得：  ，故C正

确，B错误；

D选项：以子弹为研究对象，根据动能定理得： ， 即

， 故D正确；

本题选择错误的，故选B．

二、多项选择题

（本大题共8小题，每小题3分，共24分）

17.

A.快艇的运动轨迹一定为直线 B.快艇的运动轨迹一定为曲线

C.快艇最快到达岸边，所用的时间为 D.快艇最快到达岸边，经过的位移为

【答案】

【解析】

一快艇从离岸边 远的河流中央向岸边行驶．已知快艇在静水中的速度图像如（图甲）所示；河中

各处水流速度相同，且速度图像如（图乙）所示．则（    ）

              

BC

A选项，B选项：两分运动为一个做匀加速直线运动，一个做匀速线运动，知合速度的方向

与合加速度的方向不在同一直线上，合运动为曲线运动，故A错误，故B正确；

C选项，D选项：当船速垂直于河岸时，时间最短，垂直于河岸方上的加速度 ，

由 ，得 ，而位移大于 ，故C正确，故D错误；

故选BC.

18.

A.竖直分速度等于水平分速度 B.瞬时速度大小为

C.运动的时间为 D.运动的位移为

【答案】

物体以初速度 水平抛出，若不计空气阻力，重力加速度为 ，则当其竖直分位移与水平分位移相等

时，以下说法中正确的是（    ）

BCD

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康



【解析】A选项，C选项：根据 得运动时间  ，则竖直分速度 ，不等

于水平分速度，故A错误，C正确；

B选项：瞬时速度的大小 ，故B正确；

D选项：水平移 ，则运动的位移 ，故D正确；

故选BCD．

19.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

如图所示，半径为 的圆管轨道（园管内径远小于轨道半径）竖直放置，管内壁光滑，管内有一个小球

（小球直径略小于管内径）可沿管转动，设小球经过最高点 时的速度为 ，则（    ）

的最小值为

若增大，球所需的向心力也增大

当 由 逐渐减小时，轨道对球的弹力也减小

当 由 逐渐增大时，轨道对球的弹力也增大

BD

A．由于在最高点 管子能支撑小球，所以的最小值为零，故A错误；

B．根据向心力公式 ，可知 增大，球所需的向心力也增大，故B正确；

C、D．小球经过最高点 时，当 时，根据牛顿第二定律得知：管壁对小球没有作

用；

当 由 逐渐减小时，下管壁对小球有支持力，根据牛顿第二定律得：

，

得： ， 减小，轨道对球的弹力 增大；

当 由 逐渐增大时，根据牛顿第二定律得：

，

得： ， 增大，轨道对球的弹力 增大；故C错误，D正确．

故选BD．

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康



20.

A.

B.

C.

D.

【答案】

【解析】

关于近地卫星、同步卫星、赤道上的物体，以下说法正确的是（    ）

都是万有引力等于向心力

赤道上的物体和同步卫星的周期、线速度、角速度都相等

赤道上的物体和近地卫星的线速度、周期不同

同步卫星的周期大于近地卫星的周期

D

A选项：近地卫星、同步卫星的向心力由万有引力提供的，赤道上的物体的向心力是由万有

引力的力提供的，故A错误；

B选项：赤道上的物体和同步卫星角速度相同，同期相同，同步卫星线速度大于赤道上的物体

的线速度，故B错误；

C选项，D选项：根据： 可以得出， ，

，故CD正确；

故选CD．

近 同 赤

近 同 赤

21.

A.均为 B. 和 C. 和 D. 和

【答案】

【解析】

两个小球 、 在光滑水平面上相向运动，已知它们的质量分别是 ， ， 的速度

（设为正）， 的速度 ，则它们发生正碰后，其速度可能分别是（    ）

AD

以 的初速度方向为正方向，碰前系统总动量为：

，碰前总动能为：

；

A．如果 ， ，碰后系统动量为 ，总动能为 ，系统动量守

恒、动能不增加，符合实际，故A正确；

B．如果 、 ，碰后系统总动量为 ，总动能为 ，系统动量

守恒，动能增加，故B错误；

C．如果 、 ，根据碰撞的特点可知，相向运动的两个物体在碰撞后

至少有一个物体运动的方向要发生变化或静止，碰后两球速度方向都不发生改变是不可能

的，故C错误；

（ ）

（ ）

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康



D．如果 、 ，碰后总动量为 ，总动能为 ，系统动量守

恒，动能不变，故D正确．

故选AD．

22.

A.若 ，则 B.若 ，则

C.若 ，则 D.若 ，则

【答案】

【解析】

两个质量分别是 、 的小球，各用丝线悬挂在同一点，当两球分别带同种电荷，且电荷量分别为

、 时，两丝线张开一定的角度 、 ，如图所示，此时两个小球处于同一水平面上，则下列说法正确

的是（    ）

BC

以 为研究对象，对 受力分析如图所示．

由共点力平衡得 ① ②

由上式可得 ，同理 ，因为不论 、 大小如何，两带电

小球所受库仑力属于作用力与反作用力，大小永远相等，故从 知， 大，则

小， 亦小( )， 相等， 亦相等，故BC正确．

故选BC．

斥

斥 斥 斥

23.

A.

B.

在电场中某点放入正点电荷 ，它受到的电场力 方向向右．当放入负点电荷 时，它受到的电场力 方

向向左．下列说法正确的是（    ）

该点放入正电荷时，电场强度方向向右，放入负电荷时，电场强度方向向左

该点电场强度大小为

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康



C.

D.

【答案】

【解析】

该点放入 的正点电荷时，电场强度变为原来的 倍

该点电场强度的方向向右

BD

AD选项：电场强度的方向与正电荷所受电场力方向相同，与负电荷所受电场力方向相反，

故A错误，D正确；

B选项：根据电场强度定义式可得该点电场强度为 ，故B正确；

C选项：电场强度的大小与放入电场中的电荷无关，该点放入 的正点电荷时，电场强度不

变，故C错误．

故选BD．

24.

A.

B.

C.

D.

【答案】

A
选项：

B
选项：

C
选项：

D
选项：

【解析】

如图所示，用静电计可以测量已充电的平行板电容器两极板间的电势差 ，现使 板带正电，实验中，

电荷量不变，则下列判断正确的是（    ）

增大两极板之间的距离，静电计指针张角变大

将 板稍微上移，静电计指针张角将变大

若将玻璃板插入两板之间，则静电计指针张角变大

若将 板拿走，则静电计指针张角变为零

AB

由 ， 增大， 减小，再由 ， 不变， 增大，所以静电计指针

张角变大，故A正确；

同理， 板上移， 减小， 减小， 不变， 增大，所以静电计指针张角变大，故B

正确；

将玻璃板插入极板， 增大， 增大， 不变， 减小，所以静电计指针张角减小，

故C错误；

若将 板拿走， 板上带电量不变，静电计相当于验电器，指针张角不变，故D错

误；

爱智康 爱智康 爱智康

爱智康 爱智康 爱智康



故选
A
B
.

三、计算题

（本大题共3小题，共44分）

25.

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 4）

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 4）

【答案】

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 4）

【解析】

一质量为 的木块放在光滑的水平面上，一质量为 的子弹以初速度 水平打进木块并留在其中，设子

弹与木块之间的相互作用力为 ．则：

子弹、木块相对静止时的速度是多少？

子弹在木块内运动的时间为多长？

子弹、木块相互作用过程中子弹发生的位移是多少？

要使子弹不射出木块，木块至少多长？

子弹击中木块过程系统动量守恒，以子弹的初速度方向为正方向，由动量守恒定律可

得： ，

解得： ．

以子弹的初速度方向为正方向，对木块，由动量定理得： ，

解得： ．

子弹与木块相互作用过程，由动能定理得：

对子弹： ，

对木块： ，

解得： ，

，

答：子弹、木块相互作用过程中子弹发生的位移为 ．

子弹进入木块的深度：  要使子弹不射出木块，木块

长度至少为 ，

子弹

木块

子弹

木块

子弹 木块



【踩分点】

答：要使子弹不射出木块，木块至少长： ．

26.

（ 1）

（ 2）

（ 1）

（ 2）

【答案】

（ 1）

（ 2）

【解析】

【踩分点】

如图所示，在 的水平向左匀强电场中，有一光滑半圆形绝缘轨道竖直放置，轨道与一水平

绝缘轨道 连接，半圆轨道所在竖直平面与电场线平行，其半径 ，一带正电荷 的

小滑块质量为 ，小滑块与水平轨道间的动摩擦因数 ， 取 ，求．

要小滑块能运动到圆轨道的最高点 ，滑块应在水平轨道上离 点多远处释放．

这样释放的滑块通过 点时对轨道压力是多大．（ 为半圆轨道中点）

设滑块与 点的距离为 ，

分析滑块的运动过程，由动能定理可得，

；

小滑块在 点时，重力提供向心力，

所以 ．

代入数据解得 ， ．

故答案为： ．

滑块到达 点时，对全过程应用动能定理可得，

在 点时由牛顿第二定律可得，

解得

由牛顿第三定律可得，滑块通过 点时对轨道压力是 ．

故答案为： ．



27.

（ 1）

（ 2）

（ 3）

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【答案】

（ 1）

（ 2）

（ 3）

【解析】

【踩分点】

水平放置的两块平行金属板长 ，两板间距 ，两板间电压为 且上板为正．一电

子沿水平方向以速度 从两板中间射入，如图所示，求：（电子电荷量

，电子质量 ）（计算结果在小数点后保留两位有效数字）

电子偏离金属板时的侧位移．

电子飞出电场时的速度．

电子离开电场后，打在屏上的 点，若 ，求 的长．

，方向与 的夹角 满足

金属板长 ，

两板间距 ，

由牛顿第二定律得电子在电场中的加速度为： ，

由位移公式得侧位移为： ，

又因 ，

联立解得： ．

电子飞出电场时，水平分速度： ，

竖直分速度： ，

则电子飞出电场时的速度： ，

联立解得： ，

设 与 的夹角为 ，则 ，

解得： ．

电子飞出电场后做匀速直线运动，则 ．



高二学生专属学习群

群号：674178520

群内不仅有丰富学习资料，还可以和大家一起交流
欢迎同学扫码加入~~


